

# СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ КАК БАЗОВЫЕ ЦЕННОСТИ ИНДИВИДА И ОБЩЕСТВА, ИХ РОЛЬ В ФОРМИРОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ И СОХРАНЕНИИ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Барматова С.П.<sup>1</sup>, Милкина Е.В.<sup>2</sup>, Осипова А.М.<sup>3</sup>, Титкова О.В.<sup>4</sup>

**Ключевые слова:** традиционные ценности, российская государственность, конституционные ценности, национальная идентичность.

## Аннотация

*Цель статьи:* в статье рассматривается роль семейных ценностей в формировании национальной идентичности и российской государственности. Для этого авторами анализируются конкретные составляющие семейных ценностей и их практическая значимость в контексте актуальных тенденций развития современного российского государства.

*Методы исследования:* индукция, дедукция, анализ статистики и материалов социологических исследований.

*Результаты исследования:* сформулированы в виде аналитических положений и предложений, направленных на дальнейшее развитие семейных ценностей и государственной семейной политики Российской Федерации, которая, по мнению авторов, должна формироваться как комплекс взаимообусловленных мероприятий, ориентированных на вопросы семьи.

*Научная новизна:* на основе анализа материала и эмпирических данных, характеризующих взаимосвязь между показателями количества заключенных браков и разводов в Российской Федерации, тенденции изменений этих показателей, а также коэффициента рождаемости, обоснована значимость и необходимость дальнейшей активной работы по совершенствованию системы семейных ценностей, их роли в формировании национальной идентичности и сохранении российской государственности.

DOI: 10.24412/2226-0692-2024-4-68-74

## Введение

Государственный институт русского языка имени Пушкина объявил в качестве одного из «слов года» слово «семья»<sup>5</sup>, что, по мнению исследователей, связано как с тем, что 2024 г. в Российской Федерации был объявлен годом семьи (т. е. в течение всего 2024 года семья является ключевым объектом, приоритетным направлением реализации государственной политики), так и с тем, что семья, семейные

ценности были и остаются в числе первоочередных в наборе базовых ценностей россиян.

Это подтверждается и тем, что такие ценности, как патриотизм и семья, по данным ведущих аналитических центров страны, в 2023—2024 гг. стали теми ценностями в наборе базовых ценностей россиян, по которым отмечалось наибольшее число совпадений выбора по социальным группам молодежи и старших поколений [9, 12]. Для россиян среднего и старшего возраста названные ценности определялись как наиболее значимые и востребованные в

<sup>5</sup> «Пушкин» стало словом года 2024 года по версии института русского языка. URL: <https://www.pravmir.ru/pushkin-stalo-slovom-goda-2024-goda-po-versii-instituta-russkogo-yazyka/>

<sup>1</sup> Барматова Светлана Петровна, доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры гуманитарных и социальных наук Российского технологического университета МИРЭА, г. Москва, Российская Федерация. E-mail: spbarmatova@mail.ru

<sup>2</sup> Милкина Екатерина Валерьевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гуманитарных и социальных наук Российского технологического университета МИРЭА, г. Москва, Российская Федерация. E-mail: milkina@mirea.ru

<sup>3</sup> Осипова Альбина Магомедовна, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных и социальных наук Российского технологического университета МИРЭА, г. Москва, Российская Федерация. E-mail: osipova\_a@mirea.ru

<sup>4</sup> Титкова Ольга Вячеславовна, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных и социальных наук Российского технологического университета МИРЭА, г. Москва, Российская Федерация. E-mail: titkova\_o@mirea.ru

45% и 23% ответов респондентов<sup>6</sup> соответственно. Для молодежи здоровые отношения и уважение в семье как ценности были выбраны 74% респондентов в 2024 г.<sup>7</sup> В некоторых исследованиях ценностная позиция «семья» получает уточнение — «крепкая семья», и 67% опрошенных определяют крепкую семью как наиболее важную семейную ценность (но при этом в группе молодежи до 24 лет такого мнения придерживаются «только 57% опрошенных»). В представлениях россиян традиционная семья неподвластна времени — она всегда была, есть и будет нужна человеку, потому что в ней легче выжить (85%)<sup>8</sup>.

### Постановка задачи

Приведенные цифры очень значимы с точки зрения развернувшегося во многих странах коллективного Запада движения по разрушению устоев современной семьи, семейных ролей и семейных ценностей. Эти цифры подтверждают устойчивость семейных ценностей в российском обществе и тот факт, что семейные ценности определяются в российском обществе как базовые<sup>9</sup>.

Но очень весомые значения выборов, представленных выше, входят в определенный диссонанс с данными статистики, которая отражает такие значимые для будущего любой социальной системы социальные показатели, как количество разводов по стране в целом, возраст вступления в брак и рождения первого ребенка, количество детей на одну женщину детородного возраста и т. д.

Согласно данным статистики, суммарный коэффициент рождаемости (среднее число детей на одну женщину) составит: 1,6 — к 2030 году и 1,8 — к 2036 году, при этом третьих и последующих детей — не менее 0,475 и 0,485 соответственно. По итогам 2023 года суммарный коэффициент рождаемости составил 1,41, снизившись по сравнению с годом ранее<sup>10</sup>. Более того, исследования Росстата показывают, что молодежь склонна к откладыванию регистрации брака и проверке чувств совместным проживанием, что приводит к откладыванию планирования рождения первого ребенка.

По итогам 2023 года количество зарегистрированных браков в России составило 6,5 на 1000 человек, т. е. в течение 2023 года в России были зарегистрированы около 946 тыс. браков. Для сравнения: годом ранее показатель равнялся 7,3 на 1000 жителей, или 1,05 млн браков. Таким образом, зафиксировано снижение примерно на 11%.

По числу браков в 2023 году лидировал Камчатский край с результатом 6,9 на 1000 жителей. Далее следует Сахалинская область, где было зарегистрировано 6,4 брака на 1000 жителей, а замыкает тройку Санкт-Петербург с 6,3 браками на 1000 человек. Самый низкий показатель зафиксирован в Республике Ингушетии и Дагестане — 1,9 на 1000 граждан<sup>11</sup>.

При этом согласно данным на 2023 г. Россия находилась на четвертой строке международного рейтинга с долей разводов около 73%. По данным Росстата, в 2023 году в России было 683,6 тыс. разводов. Для сравнения: годом ранее эти значения составляли 682,9 тыс. Таким образом, в годовом исчислении количество браков в РФ сократилось на 107,9 тыс., тогда как число разводов, напротив, увеличилось на 0,7 тыс. В 2023 году на 1000 человек населения в России приходилось 6,5 бракосочетания и 4,7 развода, в 2024 г. в России распадалось восемь браков из десяти. Годом ранее показатели равнялись 7,2 и 4,7 соответственно<sup>12</sup>. А ведь именно эти данные отражают не философско-теоретический, а практический уровень значимости семейных ценностей для индивида.

Таким образом, **проблему, требующую более глубокого научного осмысления, можно обозначить как разрыв между семейными ценностями декларируемыми (в том числе и субъективно обозначаемыми) и экстерниоризованными, т. е. принимающими непосредственное участие в формировании модели семейного поведения в современной российской семье.**

### Решение поставленной задачи

В настоящее время семейные ценности выступают законодательно установленным объектом, важной государственной ценностью и приоритетом, который прочно укрепился в данном качестве. Например, ценность семьи, материнства, детства и брака как союза мужчины и женщины получила выражение в положениях ст. 38, 67.1, 72 и некоторых других нормах Конституции Российской Федерации<sup>13</sup>. В качестве основных семейных ценностей выступают также: уважение и любовь к ближним, уважение людей старшего поколения, забота о младших, взаимо-

<sup>6</sup> ВЦИОМ: Россияне назвали главными традиционными ценностями семью и патриотизм. URL: <https://www.osnmedia.ru/obshhestvo/vtsiom-rossiyane-nazvali-glavnymi-traditsionnymi-tsennostyami-semyu-i-patriotizm/>

<sup>7</sup> Тренды рынка труда и ценности молодежи в 2024 году. URL: <https://vc.ru/hr/1236645-trendy-rynka-truda-i-cennosti-molodezhi-v-2024-godu>

<sup>8</sup> ВЦИОМ: Семья как ценность. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-kak-cennost>

<sup>9</sup> Базовые ценности — это социально значимые артефакты культуры, которые оказывают существенное воздействие на функционирование и продуктивную жизнедеятельность не только индивидов и социальных групп, но и общества в целом (Трунов А.А., Тарасов А.С. Базовые ценности современного российского общества в зеркале экспертных мнений. Социология и право. 2023;15(2):206-216).

<sup>10</sup> Власти подготовили демографическую стратегию «семейноцентризма». URL: <https://www.rbc.ru/economics/14/11/2024/673477059a79475403f0341e>

<sup>11</sup> Браки и разводы в России. URL: <https://www.tadviser.ru/index.php/>

<sup>12</sup> За молодых — горько: почему в Год семьи в России резко выросло число разводов. URL: <https://sevastopol.su/news/v-god-semi-v-rossii-ustanovlen-antirekord-po-razvodam>

<sup>13</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: <http://www.constitution.ru/>

выручка, развитие чувства патриотизма и многие другие не менее важные факторы [2, 5].

В Указе Президента Российской Федерации В.В. Путина от 22.11.2022 г.<sup>14</sup> крепкая семья отнесена к традиционным ценностям Российской Федерации, которые определяются как «...нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России»<sup>15</sup>. Подготовлен также проект Стратегии демографической и семейной политики на период до 2036 года<sup>16</sup>.

Планируется, что Стратегия будет реализовываться в два этапа. На первом — с 2025 до 2030 года — запланировано совершенствование федерального и регионального законодательства в сфере семейной и демографической политики, начало действия нацпроекта «Семья», корректировка госпрограмм. Второй этап — с 2031 по 2036 год — расписан не так детализированно, но также предполагает выполнение плана мероприятий по реализации стратегии и осуществление дополнительных мер, необходимых для достижения ее целей и задач<sup>17</sup>.

При подготовке проекта Стратегии ее авторы опирались на систему семейных ценностей, которая представляет собой:

- совокупность устойчивых институтов семейной направленности, где главным выступает брак, являющийся, по сути, основой для формирования семьи. Семья, таким образом, выступает важным социальным институтом и малой группой, одновременно выполняющей совокупность различных функций воспитательного, социально-экономического, образовательного, иного характера;
- многосоставную совокупность эмоционально-чувственных характеристик, среди которых — любовь, уважение, доверие, взаимопомощь, понимание и ряд других. Ценность таких эмоций и чувств в их искренности, позитивной роли для укрепления и повышения устойчивости семьи, ее поступательного роста и развития [3—5].
- обычаи и традиции, которые сформировались исторически или сравнительно недавно, но считаются семейными, передаются из поколения в поколение, играют важную роль в укреплении, стабилизации семьи, повышении устойчивости.

<sup>14</sup> Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «КонсультантПлюс».

<sup>15</sup> Там же.

<sup>16</sup> Власти подготовили демографическую стратегию «семейноцентризма». URL: <https://www.rbc.ru/economics/14/11/2024/673477059a79475403f0341e>

<sup>17</sup> Там же.

Кроме того, в качестве процессов, реализующих функциональный уровень проявления семейных ценностей, можно обозначить следующие:

- проявление членами семьи заботы и взаимовыручки;
- передачу знаний, умений, компетенций от старших членов семьи младшим;
- формирование и развитие общих ценностей и т. д. [1, 4].

Все это, таким образом, составляет сложную многообразную систему различных ценностей, связанных с семьей, семейными отношениями, под которыми подразумеваются и взаимоотношения между супругами, и детско-родительские отношения, и отношения между другими членами семьи — например, между бабушкой и дедушкой и внуками, между братьями и сестрами и т. д.

Обобщение элементов обозначенной системы резюмируется декларированием миссии семьи, которая заключается в том, что семья помогает регулировать нравственно-этнические образцы поведения человека и обществ в целом. Именно семья закладывает основы индивидуальной нравственности и формирует нормы поведения человека в обществе, регулирует взаимоотношения между родственниками и индивидуальные потребности каждого члена семьи.

Осуществление миссии, в свою очередь, обеспечивается с помощью функций, которые реализуются семейными ценностями. На данный момент времени в связи со сложными геополитическими и социально-экономическими процессами, формирующими целый набор социальных вызовов, особую актуальность приобретают следующие функции семейных ценностей:

1. Семейные ценности являются системообразующим элементом системы традиционных ценностей российского общества, и являются их базисом.

2. Наличие и культивирование семейных ценностей обуславливает ментальную основу российской цивилизационной идентичности, эти ценности участвуют в упрочении основ российской государственности.

3. Приверженность семейным ценностям обеспечивает межпоколенческую преемственность социального опыта.

4. Семейные ценности усиливают мотивационность участия в СВО, так как семья, наряду с другими базовыми ценностями, является объектом защиты от агрессивной политики и тех геополитических субъектов, которые реализуют эту политику по отношению к Российской Федерации.

В последние несколько лет статус семейных ценностей в современном российском обществе и на государственном уровне (реализация государственной семейной политики<sup>18</sup>) в целом поступательно

<sup>18</sup> Распоряжение Правительства Российской Федерации от 25 августа 2014 года N 1618-р «Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года». URL: <https://docs.cntd.ru/document/420217344>

возрастал, причем это продолжается и в настоящее время. Очевидной выступает направленность государственной власти на рост и развитие семейных отношений в стране, их совершенствование, преобладание ценности семьи и брака над любыми другими отношениями, в которых участвует современный российский гражданин.

В качестве одного из действенных механизмов культивирования и поддержки семейных ценностей можно рассматривать введение в образовательные программы всех направлений подготовки в высшей школе курса «Основы российской государственности», так как в рамках знакомства студентов с темами, которые внесены в программу курса, происходит формирование у студентов не только понимания цивилизационной миссии Российского государства, но и более глубокое усвоение сути семейных ценностей современного члена российской цивилизации.

Если же рассматривать процесс реализации государственной семейной политики, то следует отметить такие события, как, например, представление заместителем председателя Правительства Российской Федерации Т. Голиковой на международной выставке-форуме «Россия», который проходил 4 июля 2024 г., основных направлений будущего нацпроекта «Семья»<sup>19</sup>, в котором приоритетной общенациональной задачей обозначено «...улучшение демографической ситуации, поддержка рождаемости и многодетности, обеспечение достойного качества жизни российских семей»<sup>20</sup>. Определены 9 направлений, в рамках которых этот нацпроект будет реализовываться. Это:

- совершенствование целостной системы поддержки семей с детьми;
- создание условий для успешного совмещения воспитания детей и получения образования, профессиональной реализации;
- поддержка многодетности, создание дополнительных стимулов для рождения вторых, третьих и последующих детей;
- охрана материнского и детского здоровья, укрепление репродуктивного здоровья граждан;
- формирование семейно-ориентированной инфраструктуры и оказание поддержки семьям в улучшении жилищных условий;
- развитие социальных услуг для старших поколений семей, продляющих их активное долголетие и обеспечивающих качественный уход;
- поддержка семей, которые воспитывают детей с инвалидностью;
- укрепление института семьи, продвижение в обществе семейных ценностей;
- содействие регионам страны в разработке и реализации семейно-ориентированной демографической политики.

Тем не менее, несмотря на относительную позитивность в характеристиках статуса семьи в современном российском государстве, на высокую степень участия государства в этом, необходимо говорить о наличии ряда негативных факторов, усложняющих влияние семьи на формирование российской государственности и национальной идентичности [6, 8, 11] и обозначающих момент разрыва между декларируемыми семейными ценностями и степенью их представленности в картине мира отдельного индивида и их реализации в моделях семейного поведения. Проанализируем несколько примеров таких факторов и, более того, обозначим субъективные и объективные причины их формирования, разделив их на две группы: субъективные и объективные факторы.

#### *Субъективные:*

- в России наблюдается тенденция снижения ценности семьи как фактора благополучия супружеской жизни. Средняя продолжительность расторгнутого брака составляет 9,3 года. Основными причинами разводов являются супружеская измена, несовместимость характеров и финансовые трудности;
- неисполнение родителями обязанностей по воспитанию детей, предусмотренных, прежде всего, нормами Конституции Российской Федерации. Так, согласно материалам статистики, ежегодно российские суды рассматривают в общей сложности порядка 30—35 тысяч дел о лишении родительских прав. При этом около 85% исковых требований в таких делах оказываются в итоге удовлетворены, что явно свидетельствует о крайне проблемном характере реализации родителями своих функций, о наличии фактов нарушения прав ребенка и т. д. В свою очередь, лишь 2—3 тысячи дел о восстановлении родительских прав рассматриваются ежегодно, что, как видно из представленной статистики, составляет сравнительно низкий процент и показывает достаточно удручающее общее положение ситуации. Отметим также, что в вопросах защиты разного рода семейных ценностей высокую роль играет Уполномоченный по права ребенка — как на федеральном уровне, так и на уровне конкретного субъекта РФ [2];
- причиной подрыва статуса семьи в современном российском обществе можно назвать также ненадлежащий контроль за досугом своих детей, что существенно усиливает негативное влияние вестернизации на процесс становления личности ребенка, на формирование духовно-нравственного образа современной молодежи. Это может быть обусловлено занятостью родителей и недостаточным их вниманием к детям ввиду этого. В век развития цифровых технологий это особенно опасно, поскольку ребенок предоставлен большую часть времени самому себе, активно использует ресурсы сети Интернет, в том числе

<sup>19</sup> Татьяна Голикова представила нацпроект «Семья» на международной выставке-форуме «Россия». URL: <http://government.ru/news/52022/>

<sup>20</sup> Там же.

запрещенные для детей. Следующей причиной является множество бракоразводных процессов. На сегодняшний день институт брака в России теряет свою ценность, множество семей распадается в связи с экономическими и социальными факторами [3, 12—15].

*Объективные:*

- › негативное влияние «демографических волн», которое выражается в снижении числа женщин репродуктивного возраста;
- › изменение ценностных установок молодого поколения: преобладание модели жизненного цикла, когда молодые люди сначала реализуются в профессиональной сфере, добиваются финансовой самостоятельности и только потом принимают решения о создании семьи и рождении детей;
- › рост доли городского населения, которое характеризуется сравнительно меньшим уровнем рождаемости;
- › увеличение доли лиц старших возрастов: на начало 2024 года граждане в возрасте 65 лет и старше составляли более 17% населения;
- › низкая приверженность граждан к сохранению и укреплению своего здоровья.

Таким образом, перечисленные факторы, негативно влияющие на эффективность функционирования семейных ценностей, формируют ощутимые социальные угрозы, на минимизацию последствий которых направлены усилия как российского государства, так и самих членов российского общества.

Так, например, для продвижения в обществе семейного образа жизни предлагается предпринять следующие шаги:

- › обеспечить преимущественное использование образа многодетной семьи при формировании регионального и федерального медиаконтента, в том числе в рекламных кампаниях коммерческого сектора;
- › способствовать расширению программ психологического сопровождения семей, направленных на сохранение долгосрочных семейных союзов, профилактику разводов;
- › усилить популяризацию института добровольного посредничества (медиации) при разрешении семейно-правовых споров с акцентом на со-

хранение и восстановление семейных взаимоотношений;

- › активизировать и поощрять развитие «качественного позитивного контента» для семей с детьми в Интернете;
- › способствовать введению общественных наград для «многодетных и многовнуковых» дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек.

Это далеко не полный список шагов (действий), которые должны активно реализовываться на всех уровнях функционирования российского государства и общества.

### Выводы

Из представленного выше анализа можно сделать следующие выводы: сегодня необходимо говорить о двойственном характере роли семейных ценностей как элемента формирования российской государственности и национальной идентичности. С одной стороны, наблюдается явная предрасположенность государства, общества в направлении популяризации обозначенных ценностей, их широкого повсеместного распространения, поступательного роста и роли самой семьи и всех элементов, с ними связанных.

С другой же стороны, даже учитывая крайне позитивное и оперативное развитие статуса семейных ценностей в современной российской практике, тем не менее наблюдаются определенные проблемы в их реализации. Законодатель (государство) продолжает проводить разного рода реформирование, внедрять новые инструменты государственной поддержки, устранять негативные факторы, влияющие на их реализацию, но этого по-прежнему оказывается недостаточно.

Однако сама тема роли семьи и семейных ценностей в рассматриваемом контексте продолжает оставаться не просто значительной, но и во многом системообразующей для российского общества, российской государственности и российской цивилизационной миссии. Учитывая представленные выше тезисы и практические примеры, логично предположить, что подобная тенденция сохранится и преумножится в будущем.

## Литература

1. Бабурин С.Н. Нравственное государство: русский взгляд на ценности конституционализма : монография / С.Н. Бабурин; предисл. И.М. Рагимова. М. : Норма, 2020. 536 с.
2. Белов В. Управление мировоззрением. Подлинные и мнимые ценности русского народа : монография / В. Белов. 2-е изд., испр. СПб. : Издательско-торговый дом «Скифия», 2020. 392 с.
3. Володина Л.О. Семейный лад, или ценности семейного воспитания в России : монография / Л.О. Володина. М. : ИНФРА-М, 2022. 231 с.
4. Демографическое развитие России: тенденции, прогнозы, меры. Национальный демографический доклад — 2020 / С.В. Рязанцев, В.Н. Архангельский, О.Д. Воробьева [и др.]; отв. ред. С.В. Рязанцев. М. : ООО «Объединенная редакция», 2020. 156 с. DOI: 10.25629/НС.2020.13.01 .
5. Журавлев И. Демографическая динамика в России: вызовы, тенденции и перспективы (2022—2024). URL: <https://dzen.ru/a/ZduXhDR07xbALXX0>
6. Зеленков М.Ю. Характерные черты молодого патриота современной России. М. : Русайнс, 2023. 266 с.
7. Ильдарханова Ч.И., Ибрагимова А.А., Абдульязнов А.Р. Динамика естественного движения населения как угроза демографической безопасности России // Народонаселение. 2022. Т. 25. № 3. С. 4—17.
8. Осипова Н.Г., Епишев С.О. Социальное неравенство и молодежь: ключевые тренды 2020 г. // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 18. Социология и политология. 2021. Т. 27. № 3. С. 7—42.
9. Решетников В.А., Решетникова Е.В. Деятельностный патриотизм как социокультурный феномен // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Психология. 2020. Т. 32. С. 50—60.
10. Седова Н.Н. Самодостаточность и активизм в мировоззренческих установках россиян // Социологическая наука и социальная практика. 2019. Т. 7. № 4. С. 9—25. DOI: 10.19181/snsp.2019.7.4.6796 .
11. Сильное государство — выбор России. Угрозы, ценности, приоритеты : монография / Под науч. ред. И.М. Братищева. 3-е изд. М. : Дашков и К<sup>о</sup>, 2022. 494 с.
12. Трунов А.А., Тарасов А.С. Базовые ценности современного российского общества в зеркале экспертных мнений. Социология и право. 2023;15(2):206-216. DOI: 10.35854/2219-6242-2023-2-206-216 .
13. Федоров В. Ценности современного российского общества. ВЦИОМ, 2022. URL: [https://wciom.ru/fileadmin/user\\_upload/presentations/2022/2022-07-24](https://wciom.ru/fileadmin/user_upload/presentations/2022/2022-07-24)
14. Философия сегодня: ценности, перспективы, смыслы: международная научная конференция (Екатеринбург, 19—21 ноября 2020 г.) / Науч. ред. Ю.В. Бурбулис. Екатеринбург : Изд-во Уральского ун-та, 2021. 306 с.
15. Чернова Ж.В., Шпаковская Л.Л. Семья и родительство // Социодиггер. 2020. Сентябрь. Т. 1. Вып. 2: Семья и родительство. URL: <https://sociodigger.ru/3d-flip-book/2020vol1-2/>

## SOCIOLOGY

## FAMILY VALUES AS THE BASIC VALUES OF THE INDIVIDUAL AND SOCIETY, THEIR ROLE IN THE FORMATION OF NATIONAL IDENTITY AND PRESERVATION OF THE RUSSIAN STATEHOOD

Svetlana Barmatova<sup>21</sup>, Ekaterina Milkina<sup>22</sup>, Al'bina Osipova<sup>23</sup>, Ol'ga Titkova<sup>24</sup>

**Keywords:** *traditional values, Russian statehood, constitutional values, national identity.*

### Abstract

*Purpose of the paper: the role of family values in the formation of national identity and Russian statehood is considered in the paper. To this end, the authors analyse specific components of family values and their practical importance in the context of current tendencies in the development of the modern Russian state.*

*Methods used in the study: induction, deduction, analysis of statistical data and materials of sociological research.*

*Study findings: worded in the form of analytical provisions and proposals aimed at further development of family values and government family policy of the Russian Federation which, in the opinion of the authors, should be formed as a system of mutually conditioned measures oriented at family issues.*

<sup>21</sup> Svetlana Barmatova, Dr.Sc. (Sociology), Professor at the Department of Humanities and Social Sciences of MIREA – Russian Technological University, Moscow, Russian Federation. E-mail: [spbarmatova@mail.ru](mailto:spbarmatova@mail.ru)

<sup>22</sup> Ekaterina Milkina, Ph.D. (Law), Associate Professor at the Department of Humanities and Social Sciences of MIREA – Russian Technological University, Moscow, Russian Federation. E-mail: [milkina@mirea.ru](mailto:milkina@mirea.ru)

<sup>23</sup> Al'bina Osipova, Ph.D. (Philosophy), Associate Professor at the Department of Humanities and Social Sciences of MIREA – Russian Technological University, Moscow, Russian Federation. E-mail: [osipova\\_a@mirea.ru](mailto:osipova_a@mirea.ru)

<sup>24</sup> Ol'ga Titkova, Ph.D. (Philosophy), Associate Professor at the Department of Humanities and Social Sciences of MIREA – Russian Technological University, Moscow, Russian Federation. E-mail: [titkova\\_o@mirea.ru](mailto:titkova_o@mirea.ru)

*Research novelty: based on the analysis of the materials and empirical data on the relation of indicators of number of marriages and divorces in the Russian Federation, the tendency of changes in these indicators, as well as the fertility rate, a justification is given for the importance and need for further activities aimed at improving the family values system and their role in the formation of national identity and preservation of the Russian statehood.*

### References

1. Baburin S.N. Nравственное государство: russkii vzgliad na tsennosti konstitutsionalizma : monografiia. S.N. Baburin; predisl. I.M. Ragimova. M. : Norma, 2020. 536 pp.
2. Belov V. Upravlenie mirovozzreniem. Podlinnye i mnimye tsennosti russkogo naroda : monografiia. V. Belov. 2-e izd., ispr. SPb. : Izdatel'sko-torgovyi dom "Skifiia", 2020. 392 pp.
3. Volodina L.O. Semeinyi lad, ili tsennosti semeinogo vospitaniia v Rossii : monografiia. L.O. Volodina. M. : INFRA-M, 2022. 231 pp.
4. Demograficheskoe razvitie Rossii: tendentsii, prognozy, mery. Natsional'nyi demograficheskii doklad – 2020. S.V. Riazantsev, V.N. Arkhangel'skii, O.D. Vorobe'va [i dr.]; otv. red. S.V. Riazantsev. M. : OOO "Ob"edinennaia redaktsiia", 2020. 156 pp. DOI: 10.25629/NS.2020.13.01 .
5. Zhuravlev I. Demograficheskaia dinamika v Rossii: vyzovy, tendentsii i perspektivy (2022–2024). URL: <https://dzen.ru/a/ZduXhDR07xbALXX0>
6. Zelenkov M.Iu. Kharakternye cherty molodogo patriota sovremennoi Rossii. M. : Rusains, 2023. 266 pp.
7. Il'darkhanova Ch.I., Ibragimova A.A., Abdul'zianov A.R. Dinamika estestvennogo dvizheniia naseleniia kak ugroza demograficheskoi bezopasnosti Rossii. Narodonaselenie. 2022. T. 25. No. 3. Pp. 4–17.
8. Osipova N.G., Epishev S.O. Sotsial'noe neravenstvo i molodezh': kluchevye trendy 2020 g. Vestn. Mosk. un-ta. Ser. 18. Sotsiologiya i politologiya. 2021. T. 27. No. 3. Pp. 7–42.
9. Reshetnikov V.A., Reshetnikova E.V. Deiatel'nostnyi patriotizm kak sotsiokul'turnyi fenomen. Izvestiia Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Psikhologiya. 2020. T. 32. Pp. 50–60.
10. Sedova N.N. Samodostatochnost' i aktivizm v mirovozzrencheskikh ustanovkakh rossiian. Sotsiologicheskaya nauka i sotsial'naya praktika. 2019. T. 7. No. 4. Pp. 9–25. DOI: 10.19181/snsp.2019.7.4.6796 .
11. Sil'noe gosudarstvo – vybor Rossii. Ugrozy, tsennosti, priority: monografiia. Pod nauch. red. I.M. Bratishcheva. 3-e izd. M. : Dashkov i K°, 2022. 494 pp.
12. Trunov A.A., Tarasov A.S. Bazovyie tsennosti sovremennoogo rossiiskogo obshchestva v zerkale ekspertnykh mnenii. Sotsiologiya i pravo. 2023;15(2):206-216. DOI: 10.35854/2219-6242-2023-2-206-216 .
13. Fedorov V. Tsennosti sovremennoogo rossiiskogo obshchestva. VTsIOM, 2022. URL: [https://wciom.ru/fileadmin/user\\_upload/presentations/2022/2022-07-24](https://wciom.ru/fileadmin/user_upload/presentations/2022/2022-07-24)
14. Filosofiya segodnia: tsennosti, perspektivy, smysly: mezhdunarodnaia nauchnaia konferentsiia (Ekaterinburg, 19–21 noiabria 2020 g.). Nauch. red. Iu.V. Burbulis. Ekaterinburg : Izd-vo Ural'skogo un-ta, 2021. 306 pp.
15. Chernova Zh.V., Shpakovskaia L.L. Sem'ia i roditel'stvo. SotsioDigger. 2020. Sentiabr'. T. 1. Vyp. 2: Sem'ia i roditel'stvo. URL: <https://sociodigger.ru/3d-flip-book/2020vol1-2/>

